

Кургузов А.В. кандидат культурологии, доцент

Тезисы.

«Жить по Правде», как антитеза гражданскому обществу.

Отношения русского человека с законом всегда были, в общем-то сложными. Во многом это происходило потому, что написание законов русским народом не контролировалось. Гражданское общество возможно в стране, где верховенство закона признается на всех этажах социальной структуры, чего мы никогда не видели в истории России.

Олег подписывает торговый договор с греками – Игорь его нарушает. Ольга заключает мир с греками – Святослав идет на них войной. Русская Правда Ярослава Мудрого считается действующей до конца 15-го века, не исполняясь почти ни в одном пункте.

Даже кажущийся демократическим Земский собор на самом деле являет собой попытку увильнуть от законодательной строгости в пользу сиюминутной «праведности». Короли Запада коронуются в соответствии с законом – наши цари, включая Петра Великого получают власть на основании решений Собора. В результате мы имеем Бориса Годунова и Смуту, которая в обход закона, но по решению народа делает царями вообще уже любых проходимцев.

«Бабий век» дворцовых переворотов – символ наплевательства на закон в уже, как-бы, европейской Российской Империи.

Применение же закона в 19 столетии оборачивается революцией – ну не понимает народ этого, нет в законе «правды».

А что такое «Правда» по-русски? Это эмоция чистого вселенского хаоса. Это когда возможно всё – даже уничтожение этого самого «всего».

